



都在玩传控 严重同质化

强队小组赛阶段集体拉胯,有其偶然的一面。比如说法国队首场小组赛就伤了姆巴佩,皇马前锋虽在第三轮复出,但戴着面具肯定会影响状态。又比如说荷兰队的主力中场全都因伤缺席欧洲杯,意大利队则是后卫线伤员满营。

但更多还是必然一面决定的。首先,欧洲杯改制后从夺冠场次从六场变成七场,小组赛出线难度则大大降低,这必然会导致强队刻意调控状态,小组赛随便踢踢就好,进了淘汰赛才是出力的时候。

这和世界杯又不一样,世界杯虽然夺冠也要踢七场,但只有小组前两名能进淘汰赛,偶然性还是太大,尺度一下没把握好容易玩脱,直接就被封杀在小组赛内。

其次,欧洲球队之间过于熟悉,彼此知根知底,现在比赛又多,世界杯、欧洲杯、世界杯预选赛、欧洲杯预选赛还有欧国联,除非是实力占据绝对优势,否则只要对手一心防守,想要不花力气轻松赢球基本不可能。

最后,是与国际足坛大环境有关,鲁尼说这都是瓜迪奥拉的错:“现在所有球队都痴迷于站位和配合,试图制造完美进球,我觉得这是瓜迪奥拉的错,因为他让这种打法成为潮流,问题在于他确实能驾驭这种足球,但其他人却很难做到。”

确实如此,现在几乎所有的欧洲球队都在玩传控,严重同质化,国家队的磨合时间本就短,主教练肯定是更倾向于使用球员更熟悉的战术,但偏偏瓜迪奥拉的传控流对球员质量以及整体默契程度都非常高,盲目效仿无异于东施效颦。



西班牙《世界体育报》评选出的小组赛最佳阵容

“死亡上半区”是谁惹的祸？

淘汰赛了,都别演了!



法国队和比利时队此前在国际大赛中曾有4次交手,这4次交手法国队全部获胜。如今两队将在1/8决赛再度迎来对决,这一次结果会有不同吗?

本版撰稿 特约记者 谢勤德

不知不觉间,欧洲杯小组赛结束了,不知不觉不是因为比赛太好看令人目不暇接导致时间过得太快,恰恰相反,本届欧洲杯很可能是有史以来小组赛最乏味的一届,因为太乏味无聊所以球迷不怎么关注,猛然想起来扭头一看,小组赛已经结束了。

俗话说失去了才是最好的,人总是本能地美化记忆,但这届欧洲杯小组赛不如以往真不是因为这个。事实摆在眼前,36场小组赛踢完,有贡献哪怕一场令人印象深刻,足以载入史册的名局吗?完全没有,球迷更多记住的是卢卡库“0球3祝(3个进球被判无效)”,英格兰队的“九龙夺嫡”等热搜,高质量的比赛那真是一场都没有。

再看强队表现,小组赛踢下来,只有西班牙队和德国队算是对得起球迷。夺冠热门法国队三场小组赛只打进了两粒进球只赢了一场,分别是姆巴佩的点球以及奥地利贡献的乌龙球,本队球员还没在运动战中进过球,最后能以小组第二身份出线德尚居然还很高兴。

赛前同样被看好的英格兰队也好不到哪里去,三场比赛同样是只打进了两粒进球只赢了一场,场内场外纷争不断,队长哈里·凯恩公开与莱茵克尔、阿兰·希勒等名宿打起了嘴仗,主帅索斯盖特在前三届大赛中积累下来的好口碑瞬间清零。

三场小组赛只赢一场的传统强队还有荷兰队、比利时队和意大利队。科曼的橙衣军团一轮下一个台阶,首轮胜次轮平第三场输,最终仅以小组第三身份出线。比利时队三场小组赛两场不进球,最后一轮“逼平”乌克兰才拿到了小组第二,要是输球的话就直接小组垫底。

意大利队的情况也差不多,最后一轮对克罗地亚队,如果不是扎卡尼在补时第8分钟的进球,最终掉到小组第三位置上并被淘汰的就是意大利队而非克罗地亚队。克罗地亚队就更不用说了,卡塔尔世界杯还是四强,去年夏天欧国联还是亚军,现在却沦落到三场小组赛一场未胜仅积两分的地步。

葡萄牙队的情况略微特殊,首轮2比1击败捷克队其实踢得不好,次轮3比0击败土耳其队发挥出了水平,但最后一轮又毫无脾气的0比2输给格鲁吉亚队,表现起伏巨大,谁也不知道究竟哪张脸才是真实的。

法国队“明知山有虎,偏向虎山行”

强队表现拉胯造成的最直接后果就是上下半区严重失衡,西班牙队、德国队、葡萄牙队、法国队与比利时队一起去了上半区,与之对应的,下半区仅有英格兰队、意大利队和荷兰队三支传统强队。

5比3,看起来差不多。其实差别很大,小组赛后各大博彩公司调整了夺冠赔率,英格兰队虽然仍是第一,但领先其他球队的优势大大缩小,为1赔45,荷兰队夺冠赔率1赔13排第六,意大利队1赔17排名第七。

而在上半区,西班牙队夺冠赔率1赔55排第二,德国队和法国队都是1赔65并列第三,葡萄牙队1赔75排名第五,比利时队1赔34排名第九。换句话说,下半区其实只有英格兰队一

支夺冠热门,而上半场的西班牙队、德国队、法国队和葡萄牙队都是夺冠热门。

再具体分析,最后一轮战平已提前出局的波兰队,仅拿到小组第二的法国队是罪魁祸首。德尚的球队如果击败波兰队是妥妥的小组第一,将进入下半区在八分之一决赛中对阵土耳其,现在来到上半区,八分之一决赛对手是比利时队。

比利时队也是自找的,小组赛最后一轮如果赢下乌克兰队就能拿到小组第一,将在下半区迎战荷兰队,结果战平只拿到小组第二,非但来到上半区,对手也升级成了法国队。这场比赛也将成为八分之一决赛最大看点。

不出意外的话,上半区从四分之

一决赛开始便将进入肉搏战状态,西班牙队大概率将遭遇德国队,法国队和比利时队之间的胜者很可能遭遇葡萄牙队。下半区就风平浪静了许多,如果按正常实力对比来走,四分之一决赛应该是荷兰队对奥地利队或者土耳其队,以及英格兰队对意大利队。

倒也符合传统,本届欧洲杯是扩军为24队后的第三届欧洲杯,前两届都有一支球队在进决赛前基本避开了强敌,2016年欧洲杯葡萄牙队一路淘汰克罗地亚队、波兰队和威尔士队进决赛,2021年欧洲杯英格兰队八分之一决赛击败德国队算是出了点汗,然后四分之一决赛胜乌克兰队,半决赛淘汰丹麦队。

强队不强,背刺剧本接连发生

欧洲杯改制为24队参赛后,四个成绩最好的小组第三也能够进入淘汰赛,意味着只要拿到四分大概率就能出线,甚至只有三分,只要净胜球不为负数,机会也不小,这大大提升了出现默契球的可能。

而本届欧洲杯强队小组赛表现拉胯,三战全胜的只有西班牙队,赢两场的只有德国队和葡萄牙队,强队表现不佳导致小组出线形势更为错综复杂,双方都不思进取,不求有功但求无过的默契球愈发辣眼睛。

最典型例子莫过于E组,四支球队前两轮战绩都是一胜一负,最后一轮斯洛伐克队对罗马尼亚队,双方只要战平,无论比利时队和乌克兰队踢成什么结果都将携手出线,最后结果

果然就是1比1平。

而在比利时队对乌克兰队的比赛中,比利时队赢球有可能拿到小组第一,但输球肯定是小组第四无缘淘汰赛,权衡利弊后球队选择了求稳,德布劳内最后时刻获得角球后指挥队友过来拖时间保平局,而不是让队友去禁区内抢点拼一场胜利。

比利时队的这一做法也间接坑了法国队一把。之前一天出场的法国队并不想去下半区和英格兰队火拼,最后一轮小组赛对波兰队选择轮休格列兹曼等主力以小组第二身份出线,如意算盘是如果比利时队拿到小组第一,那么法国队八分之一决赛的对手将是罗马尼亚队或斯洛伐克队,却没想到比利时队也踢了一场默契球,大家都挤去了上半

区。

还有就是英格兰队所在的C组,六场小组赛只有一场分出胜负,即首轮英格兰队1比0击败塞尔维亚队,三狮军团都只想“蜷缩”三分,其他球队当然更不会高举进攻大旗,六场比赛五场平局,加起来才进了七个球,最后一轮生死大战两个0比0,真是令人无言以对。

这也让乌克兰队无比难受,斯洛伐克队三场比赛连平丹麦队、塞尔维亚队和英格兰队,一场没赢但进了十六强(四个成绩最好的小组第三之一),乌克兰队三场小组赛拿到四个积分却被淘汰(小组第四),后卫蒂姆丘克说出现这种情况肯定是哪里有问题,到底是哪里有问题呢?问你呢,欧足联。